
трацию гемоглобина в крови, стимулирует
обмен углеводов, белков и фосфора.

Японские перепела, глицинаты
микроэлементов, β-каротин, плазма крови, гемог-
лобин, эритроциты, обмен веществ

Established that the replacement basically rati-
on inorganic microelements on their glycinate in

doses that meet the needs of quail of parental
herd raises quantity erythrocytes and concentra-
tion of hemoglobin in the blood, stimulates the
metabolism of carbohydrates, protein and phos-
phorus.

Japanese quail, glycinate microelements, β-carote-
ne, blood plasma, hemoglobin, red blood cells, meta-
bolism
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У наш час важко переоцінити
переваги від впровадження нано-
технологій в агропромисловий ком-
плекс, і можна з впевненістю сказа-
ти, що це дозволить інтенсифікува-
ти сільське господарство і підвищи-
ти конкурентоспроможність про-
дукції тваринного походження
[3,4,9,13].

Напрями використання нанотех-
нологій у сільському господарстві
пов’язані з відтворенням сільсько-
господарських тварин, переробкою

кінцевої продукції і поліпшенням її
якості. Нанорозмірне срібло вже
використовують для знезараження
повітря і різних матеріалів, у тому
числі, кормів і кінцевої продукції
тваринництва, обробки насіння і
урожаю з метою його збереження
[5,6]. На сьогоднішній день у тва-
ринництві і птахівництві успішно
застосовуються наночастки срібла
у фільтрах і інших деталях устатку-
вання водонапувальних ніпельних
систем для інгібування процесів

розмноження умовно-патогенної
мікрофлори води та очистки її в
агроекосистемах [4,5,7,11]. 

Нанорозмірні частинки застосо-
вують у ветеринарії при лікуванні і
профілактиці захворювань різного
ґенезу [13], в якості нутріцевтиків
для покращення приросту маси і
продуктивності тварин [2,3,5,6,8],
поліпшенні якості кормів і води [7]. У
тваринництві розробляють методи
використання наносрібла з метою
відмови від антибіотиків і гормонів у

УДК 636.59.087.7:602

С.В. ШУЛЯК, аспірант, 
Д.А. ЗАСЄКІН, доктор ветеринарних наук, професор 
Національний університет біоресурсів і природокористування України

Перспективи та економічність застосу-
вання колоїдного срібла у перепелівництві

У роботі висвітлено доцільність та рентабельність застосування розчину колоїдного срібла при

повному циклі вирощування перепелів породи фараон, та економічну ефективність використання

наночастинок срібла.

Розчин наночастинок срібла, перепели, економічність, рентабельність
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якості прискорювачів росту, нейт-
ралізації патогенів на ранніх стадіях
їх контакту з тваринами. Є досвід
впровадження цих технологій для
зменшення енергоємності вироб-
ництва, оптимізації методів оброб-
ки сировини і збільшення виходу
кінцевої продукції; розробки нових
пакувальних матеріалів, що дозво-
ляють довго зберігати кінцеву про-
дукцію [4].

За кордоном наноіндустрія
стрімко розвивається. Так, з кінця
90-х років минулого століття з вико-
ристанням нанорозмірного срібла в
базисній терапії проводиться
комплексне лікування дисбактеріо-
зів тварин в США, в Канаді, в країнах
Європейського Союзу. За даними
агентства “Сьянтіфіка” зафіксовано
150 випадків використання нано-
технологій і в харчовій промисло-
вості по всьому світу. Інше аналітич-
не агентство “Хельмут Кайзер”
зафіксувало, що вклад нанотехно-
логій у виробництво продуктів хар-
чування до 2010 року в США склав
20 мільярдів доларів. Так, наприк-
лад, уряд США інвестує до 1,2
мільярдів доларів в програму впро-
вадження нанотехнологій в сільське
господарство [13]. Українськими
вченими вже зроблений великий
внесок у розвиток нанотехнологій у
даній галузі – ультрадисперсні
матеріали та колоїдні розчини біо-
генних металів (Ag,  Fe, Mn, Zn, Co,
Mo, Cu). Застосування нових препа-
ратів на основі ультра- та нанодис-
персних матеріалів дозволяє у 1,5-3
рази скоротити витрати у тварин-
ництві та рослинництві [10,11]. 

Використання нанотехнологій
якісно зарекомендувало себе в усіх

країнах світу в найрізноманітніших
галузях і в перепелівництві зокре-
ма. Організм перепілки особливо
чутливий до будь-яких змін в її
годівлі та утриманні, а з врахуван-
ням інтенсивності яйцекладки, спів-
відношення маси яйця до маси
несучки і пов’язаного з цим надви-
сокого рівня обміну речовин, потре-
ба у використанні нутріцевтиків як
корегуючих засобів є обов’язковим
прийомом використання птиці
цього виду [3].

Збільшення приросту живої маси
і продуктивності перепелів, знижен-
ня конверсії корму, підвищення
виробництва і поліпшення якості
сільськогосподарської сировини,
збільшення ресурсу роботи спец-
техніки, санація повітря птахогоспо-
дарств у присутності птахів, підви-
щення термінів зберігання, здобут-
тя високоякісної харчової продукції і
кормів – усі ці завдання агробізнесу
може вирішити застосування нано-
розмірного срібла [1,2,3,5,6].

У зв’язку з цим, мета роботи –
дослідити доцільність та рентабель-
ність застосування розчинів колоїд-
ного срібла при повному циклі
вирощування перепелів породи
фараон, вивчити економічну ефек-
тивність використання наночасти-
нок срібла.

Матеріал і методи дослід-
жень. Дослід проводили в умовах
птахогосподарства ТОВ “Агросоюз
“Фенікс” Київської області на пере-
пелах породи фараон. З цією метою
за принципом аналогів було сфор-
мовано 5 груп перепелів добового
вiку, по 50 голiв у кожнiй. В усіх гру-
пах (1,2,3,4 – дослідні, 5 – контроль-
на) птицю годували повнораціон-

ним комбікормом, збалансованим
за поживними та біологічно актив-
ними речовинами відповідно норм
для певного віку. Випоювання пере-
пелам розчину срібла  проводили за
такою схемою: група 1 отримувала
розчин колоїдного срібла у концен-
трації 1%, група 2 – 0,5%, група 3 –
0,1% i група 4 – 0,01% з 1-ї по 30-у
добу життя – щоденно, а з 31-ї по
90-у добу – один раз у декаду.
Перепели  контрольної групи отри-
мували звичайну воду без срібла.
Для визначення економічної ефек-
тивності застосування розчинів
колоїдного срібла для випоювання
перепелам враховували продуктив-
ність птиці, витрати на ветеринарні
заходи, закупівлю корму і кормових
добавок, собівартість отриманої
продукції та прибуток від її реаліза-
ції [12].

Результати досліджень. У
результаті проведених дослід-
жень (табл.) виявлено, що найви-
щий приріст живої маси був у
перепелів дослідних груп, яким
випоювали колоїдне срібло. А
саме: на 90-у добу досліду жива
маса перепелів у 1-й групі була
вірогідно більшою на 15% порів-
няно з контролем. Тобто, на 90-у
добу вирощування порівняно з
контролем різниця приросту
живої маси перепелів становила в
середньому 35 г. Найменші при-
рости отримали від перепелів кон-
трольної групи. Ці дані є вагомим
технологічним показником,
оскільки зростає економічна
ефективність виробництва і під-
тверджується доцільність вико-
ристання колоїдного срібла в умо-
вах інтенсивного вирощування

Економічна ефективність використання колоїдного срібла при випоюванні перепелам

Показник
Контро-

льна група

Дослідна група

1 
(1% колоїд-
ного сріб-

ла)

2 
(0,5% коло-
їдного сріб-

ла)

3 
(0,1% коло-
їдного сріб-

ла)

4 
(0,01% коло-
їдного сріб-

ла)

Одержано валового приросту живої маси, кг 4,86 5,50 5,02 5,25 4,50

Витрати корму на 1 кг приросту, кг 1,50 1,35 1,40 1,60 1,82

Загальні витрати на вирощування перепелів, грн. 392,0 360,5 366,5 372,0 381,0

Вартість 1 кг живої маси при реалізації, грн. 18,0 18,0 18,0 18,0 18,0

Загальна сума виручки від реалізації продукції, грн. 425,3 448,9 446,0 439,8 427,1

Чистий прибуток, грн. 60,2 89,4 84,5 79,9 66,1

Прибуток на 1 кг приросту, грн. – 3,02 2,95 1,40 1,20
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перепелів. Збереженість поголів’я
найвищою була в першій і другій
групах і становила відповідно 94,2
і 94,0% (у контрольній групі –
92,2%). Конверсія корму в дослід-
них групах складала 0,161-0,163
кг/кг, що нижче ніж у контрольній
(0,166 кг/кг). Найкращу оплату
корму продукцією фіксували в
першій і другій дослідних групах.
Найвищий чистий прибуток отри-
мано також у першій і другій
дослідних групах, дещо менший –
у третій і четвертій, найнижчим
прибуток був у контрольній групі. 

В експерименті звертали увагу
на зовнішній вигляд яєць перепелів
та яєчну продуктивність загалом
при випоюванні птиці розчинів
нанорозмірного срібла. В результа-
ті встановлено, що шкаралупа яєць
у птиці дослідних груп, яким випою-

вали колоїдне срібло була гладень-
кою і чистою без слідів посліду чи
крові, за забарвленням – пігменто-
вана у вигляді цяток та плям, а брак
яєць був менше 1%, при тому як
яйця птиці з контрольної групи мали
незначні забруднення послідом.

Висновки
1. При випоюванні колоїдного

срібла перепелам породи фараон
збільшується їхня жива маса, підви-
щується збереженість поголів’я і
зменшуються витрати корму на
одиницю продукції.

2. Застосування наночастинок
срібла є економічно вигідним,
оскільки зменшуються загальні
витрати на вирощування перепелів,
а, відповідно, підвищується рівень
рентабельності виробництва в
перепелівництві.

В работе освещены целе-
сообразность и рентабельность
применения раствора коллоид-
ного серебра при полном цикле
выращивания перепелов поро-
ды фараон и экономическую
эффективность использования
наночастиц серебра.

Раствор наночастиц серебра,
перепела, экономичность, рента-
бельность

This article presents appropri-
ateness and profitability of the
use of colloidal silver solution for
the whole cycle of growing quail
breed. Pharaoh and economic
efficiency the use of silver
nanoparticles.

Solution of silver nanoparticles,
quail, economic efficiency, profitabil-
ity
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